

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лялиной Анны Валентиновны
«МЕЖДУНАРОДНАЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ
РЕГИОНАЛЬНЫХ РЫНКОВ ТРУДА В ЦЕНТРЕ И НА СЕВЕРО-ЗАПАДЕ РОССИИ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 25.00.24 — экономическая, социальная, политическая и рекреационная
география

Актуальность темы диссертационной работы А.В. Лялиной не вызывает сомнений. Решение проблем эффективного использования иностранной рабочей силы в условиях дефицита собственных трудовых ресурсов в регионах России является важнейшей задачей, имеющей большое научное и практическое значение как с точки зрения экономического и инновационного, так и социального и геополитического развития страны в целом. Комплексное научное знание об особенностях интеграции трудящихся-мигрантов на региональном рынке труда и характере воздействия трудовой миграции на его сбалансированное развитие позволит модернизировать механизмы и инструменты региональной миграционной политики и политики в сфере занятости с целью повышения их эффективности.

Диссертационное исследование имеет ряд несомненных достоинств, среди которых особенно стоит отметить рассмотрение автором воздействия трудовой миграции на сбалансированное развитие рынка труда в рамках концепций устойчивого развития территории и рынка труда с последующей систематизацией миграционных рисков и угроз, факторов обеспечения сбалансированности. Данный подход обладает несомненной теоретической значимостью и новизной, поскольку впервые позволяет учесть все возможные последствия привлечения и использования иностранной рабочей силы комплексно. С точки зрения практической значимости для рецензента представляет интерес предложенная авторская методика оценки уровня подверженности регионального рынка труда рискам и угрозам его сбалансированности, обусловленным международной трудовой миграцией, с использованием индексного метода. Как верно отмечает автор, она могла бы дополнить используемую в России методику мониторинга ситуации на рынке труда Российской Федерации по субъектам Российской Федерации. Несомненной научной новизной и практической значимостью обладает и авторская типология субъектов ЦФО и СЗФО России по уровню и характеру влияния международной трудовой миграции на сбалансированность их рынков труда, результаты которой легли в основу предложенных автором рекомендаций в области регулирования процессов привлечения и использования иностранной рабочей силы в российских регионах. Представленная диссертационная работа характеризуется высокой методологической и теоретической проработанностью, о чем свидетельствует обширность использованных источников литературы (339

источников, в том числе 159 на иностранных языках) и весомая апробация полученных результатов исследования (6 выступлений на конференциях и 7 публикацией по теме исследования).

Вместе с тем работа не лишена некоторых недостатков, которые могут быть сформулированы следующим образом:

1. Разработанная автором методика представлена в автореферате недостаточно полно и четко. Требуется более подробное ее описание.

2. Для целей определения значимости выявленной подверженности региона тем или иным миграционным рискам сбалансированности рынка труда целесообразно установить пороговые значения для каждого из предложенных индикаторов.

3. Выделение г. Москва в отдельный кластер представляется недостаточно обоснованным (стр. 15).

Указанные недостатки ни в коей мере не снижают научной и практической значимости проведенного исследования.

Диссертационная работа на тему «Международная трудовая миграция как фактор формирования региональных рынков труда в центре и на северо-западе России», представленная на соискание ученой степени кандидата географических наук, по своему содержанию, предмету и методологии исследования полностью отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842). Автор диссертационной работы А.В. Лялина заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат философских наук, 09.00.13
Религиоведение, философская
антропология, Философия культуры
Доцент
Доцент, ведущий научный сотрудник
ИСПИ РАН, доцент кафедры
демографической и миграционной
политики МГИМО(У) МИД РФ

Гаджимурадова Гульнара Ильясбековна
gadzhimuradova7@gmail.com, +79296274953

МГИМО (У) МИД РФ Адрес: 119454,
Россия, г. Москва, пр-кт Вернадского, 76;
ИСПИ РАН Адрес: 119333, Россия, г.
Москва, ул. Фотиевой, 6, стр. 1

16.июля 2018 г.



Г.И.Гаджимурадова